
Două izvoare narative despre atacul ţărănesc 
din 1784 asupra Devei 

NICOLAE EDROIU 

Atacul în· două rînduri asupra Devei a constituit, fără îndoială, între acţiu
nile ţărăneşti din timpul răscoalei lui Horea, unul din episoadele centrale. El a 
rămas drept un moment însemnat prin amploarea, problemele pe care le-a pus, 
dar şi prin urmările lui, pentru întregul mers al răscoalei. Şi tot de acest mo
ment din răscoală se leagă programul ei, expus in punctele lui esenţiale şi cele 
mai radicale totodată. 

ln asemenea împrejurări, atacul săvîrşit în zilele de 6-7 noiembrie 1784 asu
pra Devei ocupă unul din locurile centrale în documentaţia răscoalei. E prezent 
în rapoarte şi scrisori oficiale şi particulare, în corespondenţa autorităţilor lo
cale şi pînă la cea a organelor centrale ale imperiului, în descrieri şi relatări 
ale unor martori oculari sau din preajma evenimentului, din timpul răscoalei dar 
şi de după sfîrşitul ei. Este amintit peste tot o dată cu ultimatumul adresat în 
numele lui Horea nobilimii refugiate în cetatea Devei, după atac, izvorînd însă 
din convingerea ţărănimii răsculate şi a conducătorilor ei că, pe rînd, Deva şi 
celelalte cetăţi şi oraşe din Transilvania vor cădea, în curînd, sub iureşul răs
coalei. 

o 
Un asemenea izvor narativ, sau „cronică", privind episodul de la Deva, in

titulat Luptele cu horeenii pe cimpul Devei, îl datorăm lui Bajesdi Viton Sondor. 
Autorul era în timpul răscoalei solgăbirău al comitetului Hunedoara şi a luat 
parte la contraatacurile nobilimii şi armatei din Deva împotriva cetelor ţărăneşti 
care au atacat oraşul şi cetatea Devei la 6 şi 7 noiembrie 1784. 

Cronica lui, scrisă mult după această dată, dar în orice caz ·1nainte de 
1821, îşi păstrează importanţa, fiind datorată unui martor ocular al evenimen
telor. Veridicitatea unor fapte trebuie pusă însă la indoială, deoarece Viton Son
dor scrie la o oarecare distanţă în timp de răscoală, iar în al d~es
crierea-eplsoâ.uli.iTCITrlDeliCf-e--uneori exagerată, făcindu-se elogiul faptelor per
s~ale, în vr~ ~1~d era jude~ă.~or_.!9_ ~abia c~mitatului Hun:doara. __.-.---/ 

· Manuscrisul original al lucram, astaz1 nu ştim un~se _ofla. 
Cronica lui Bajesdi Vit6n Sondor s-a editat de mai multe ori. Pentru prima 

dată, fără consimţămîntul autorului, nepusă la punct şi cu multe greşeli, apare 
in 1821 în Tudomanyos gyi.ijtemeny, XII (1821), p. 81-91, sub titlul A' devai me-
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Fig. 1. Cetatea Devei. Ilustraţie la însemnările tipărite 
de Gotffy Borbcila de Mătişeşti (Pesta, 1823) 

zon a' Korăkkal tortent Csatăknak riivid de igaz leirăsa „Descrierea pe scurt dar 
adevărată a luptelor intîmplate pe cîmpul Devei cu cetele lui Horea„. 

ln 1825 este retipărită în volum, sub titlul Csatăk Hora' Kovetiijivel a' Devai 
mezon. Leirta Bejesdi Vităn Săndor, Tekintetes, Hunyad Vărmegye' Tăblabi
raja. Segedkiinyv Hora' paraszthadănak Hisztoriăjc.ira. "Luptele cu partizanii lui 
Horea pe cîmpul Devei. Descrise de ... judecător al onor. comitet ol Hunedoa
rei. Carte auxiliară pentru istoria războiului ţărănesc al lui Horea„, Pesta, tipă

rită la Fuskuti Landerer Lajos, 1825, in -8°, 30 p. 
Cronica a mai fost publicată de Kolozsvari Papp Mikl6s în Kolozsvtiri Nagy 

Naptăr «Marele calendar din Cluj„ din 1866, p. 120-124, ediţie care a stat la 
baza celei următoare a lui Jancs6 Elemer, în Erdely oroksege, Budapesta, 1942, 
VIII, p. 142-148. 

Iosif Vulcan, după cele două editii antume, dă traducerea românească -
prima şi singura de-atunci - a izvorului maghiar : Descrierea scurtă, dar ade
vărate, a batalielor cu horenii intimplate pe cimpul Devei, în „Concordia" din 
Pesta, 1862, li, nr. 91, p. 360-361 şi nr. 92, p. 364-365. 
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Cronica lui Bajesdi Viton Sondor este cunoscută istoriografiei răscoalei din 
1784. Teleki D. (în A Hora - tămădas tortetene, Pesta, 1865) şi Szilogyi Fr. (A 
Hora - vilăg Erdelyben, Pesta, 1871), o au în vedere cind tratează, în monogra
fiile lor, atacul ţărănesc asupra Devei, fără a-i privi critic· cx:::i~erările. Rămîne 
astfel justificată observaţia lui N. Densuşianu, referitoare la acest izvor narativ : 
„amîndoi scriitori, Teleki şi Szilogyi, au urmat în mare parte monografia lui Vi
ton Sondor, scrisă din memorie cu 40 de ani în urma acestor evenimente şi plină 
de cele mai grosolane neadevăruri (aşa de exemplu, că din toată trupa ţăra
nilor, numai 4 inşi au scăpat cu viaţa)" 1). De aceea, o privire critică a acestui 
izvor narativ este necesară. 

Textul lucrării lui Bajesdi Viton Sondor se deschide cu un episod pe care 
autorul 1-a trăit la Chitid (Hunedoara) ln 5 noiembrie, „la anul demult trecut 
de 1784", cind protopopul unit Ioan Popa din Strei-Săcel (Hunedoara), îl în
ştiinţează despre izbucnirea răscoalei în munţi şi formele de manifestare ale ac
ţiunilor ţăranilor răsculaţi în primele zile de răscoală. ln rezumat, „dincolo de 
Mureş •ţăranii răsculaţi.„ au prefăcut totul în cenuşă şi pămîntul de asemenea, 
iar acuma o mulţime mare merge spre Alba Iulia". 

Descrierea solgăbirăului Hunedoarei se opreşte de acum încolo asupra ac
ţiunilor plănuite şi efectuate de autorităţi şi nobilime, împotriva ţărănimii răscu

late, la care autorul ia parte. El anunţă de urgenţă pe vicecomitele substitut 
Papp Mikl6s, aflat chiar atunci în Chitid, despre ştirea amintită privitoare la 
răscoală. Vicecomitele îl trimite pe solgăbirău la Deva, pentru a-i duce lucru
rile de preţ la Hunedoara, unde va sosi şi el cit de repede. 

Aflăm în continuare din cronică despre măsurile luate de autorităţi în faţa 
răscoalei : toţi funcţionarii superiori sînt chemaţi de urgenţă la Deva. De la 
Streisîngiorgiu, unde Bajesdi Vitcin Sondor lntîlneşte curierul purtînd această dis
poziţie, se întoarc~ pentru a-l înştiinţa despre ac_~_asta pe viceconte, şi 
apoi iau împreună drumul Devei. Autorul ]_şi duce acum şi familia - mama, so
ţia Şid-oi copii mici -, pornind astfel într-un adevărat refugi~_ devean. fapt ce-i 
va oferi ocazia să cunoască şi apoi sa desene atmosfera din oraş şi cetate în I 
prima jumătate a lui noiembrie 1784.:.:___ ' 

---Drumul de la Chitid la Deva e parcurs de la orele 10-11 seara, pînă a doua 
zi, 6 noiembrie, orele 9. cind grupul soseşte în oraşul de pe Mureş. ~Lei domnea 
panica : „oraşul întreg era atît de tul~urat, incit nu e s_1,1 _ _Ru_ti_rJJă a se nara sau 
a __:_e descrie. Ştiri~ropierea horeriilo~_soseau neîncetat, oamenii erau 
în perplexitate şi nu ştiau ce să facă" - notează autorul. 

i; acee-aşi zi, seara, „cu-·puţin Incinte de apusul soarelui", survine primul 
atac ţărănesc asupra Devei. ViPn Sondor apreciază că numărul ţăranilor care 
se pregăteau să intre în oraş putea fi de 300-400 de oameni. Vicecomitele Ioan 
Zejk insistă ca nobilii din oraş să fie gata pentru apărarea cetăţii, însă fiecare 

nobil - scrie Viton Sondor - „se scuză cu meritele faptelor făcute incinte de 

aceea„. şi nici unul n-a ascultat de poruncă, deci rămase-~ee~tă". ln acest 

timp, grupul de ţărani ajunse la „cetatea bulgară'', nobilii care au refuzat să 
sprijine garnizoana cetăţii, în vederea apărării ei, o iau acum la fugă, motivînd 
ni „se duc în cetate pentru a o apăra, dar nu făcură aşa, ci se ascunseră". 

v·• 
"" 
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ln cronica lui Bajesdi Viton Sondor urmează apoi un episod din care reiese 
atitudinea grănicerilor români aflaţi la Deva, faţă de atacul pe care tocmai îl 
pregătea ţărănimea răsculată. Autorul se apropie de cei 30 soldaţi grăniceri ro
mâni, comandaţi de locotenentul Lupul „din naţiunea lor", şi care se aflau „din
colo de casa de vamă din Deva", apostrofîndu-i că de ce nu năvălesc asupra 
ţăranilor ; la care primi răspunsul unuia dintre dînşii : „De ce-i lăsaţi, năvăliţi 

d-voastră asupră-le, căci asta se începu pentru dumneavoastră, iar nu pentru 
noi !". De unde autorul -:-_ __d_i.w_ă cum mărturiseşte - a înţeles că ţăranii răscu

laţi şi soldaţii grăniceri români „sînt__în __ c!_eplină înţelegere". 

Ciocnirea din acea zi dintre ţăranii răsculaţi şi nobilime e doar menţionată 
în descriere şi pare exagerată ; după autor, nouă nobili înarmaţi au atacat gru
pul de ţărani, uciglnd 4 dintre ei, restul fiind apoi alungaţi. Evident. cifrele date 
de acest izvor nu sînt reale. 

La fel de inexacte sînt datele privitoare la efectivele care s-au înfruntat în 
ziua următoare la Deva. După Bajesdi Viton Sondor, la 7 noiembrie „horenii, 
în număr cam de vreo patruzeci de inşi", care au înoptat la capătul grădinilor 
din cetatea bulgară, se îndreptau la primele ore ale dimineţii spre cetatea de 
pămînt a Devei. Grosul oastei ţărăneşti era însă ascuns în cucuruzele de lingă 
Mureş, „numărul lor putea fi cam 1600-1700", apreciază autorul. Acestei cete ţă
răneşti - despre care autorul afirmă eronat că s-au strîns în jurul lui Horea ·
i-au ieşit în întimpinare „nouă călăreţi şi opt pedeştri nobili", aceştia din urmă 
fiind nevoiţi să se lntoarcă în cetate pentru a nu-i fi slăbită apărarea. { 

După nararea unor episoade mărunte, este relatat atacul ţărănesc propriu-
zis din această zi, cînd cetatea e asaltată de vreo 500-600 răsculaţi. La „sune-
tul clopotelor într-o ureche", ceata nobililor, de vreo 2'5 de oameni - apreciază 
autorul - a înaintat pînă la „şura lui Ri!;ill.z..ei, unde 22 nobii1 s-au oprit, iar 3 
dintre ei, între care şi Viton Sondor, s-au apropiat mai mult de răsculaţi ; cei- / 
!alţi doi fiind uşor atinşi de focurile trase de ţărani", s-au retras în grupul ce- I 

lorlalţi, fiind urmăriţi de către răsculaţi. Din ceata nobililor însă s-a început a se 
trage, ţăranii - fără a fi căzut vreunul dintre ei - împărţindu-se în trei grupuri: 
unul se strecura „pe lingă drumul ţării", altul rămase „între cucuruzele de la 
Hothmaros", şi ultimul se retrase pe ţărmul Mureşului în jos. Oastea nobililor 
plecă în urmărire şi „începură a tăia şi a lmpuşca". ln cursul acestei urmăriri, 

autorul îşi aminteşte că era să fie rănit, calul său primind trei gloanţe în gru
maz, omorînd apoi pe acei ţărani care ou tras în el. Autorul ajunge apoi la 
„ospătăria Sepi, în curtea cea mare a Devei", de unde ciţiva nobili au luat dru
mul pe Mureş în sus, în apă aflîndu-se ţărani români ucişi şi alţii, care înnotau 
înspre o insulă, fură de asemenea ucişi. După Viton Sondor, bilanţul luptei, de
sigur mult exagerat, este următorul : doar 4 ţărani au scăpat, din întreaga oaste 
ţărănească, în timp ce despre pierderile nobilimii nu se face nici o menţiune. 

Autorul încheie prin a menţiona şi alte locuri unde s-au dat lupte intre răs
culaţi şi nobili (Cîrneşti, Clopotiva Mare, Binţinţi), unde însă nu a luat parte în 
persoană şi le aminteşte doar, după care semnează astfel şirul însemnărilor 

sale: „Alexandru Vitan de Băieşdi, jude în comitetul Hunedoarei". 
Un alt izvor narativ, scris şi el mai tîrziu, după 1800, este datorat Borbalei 

Gotffy de Mătişeni, scăpată de la moarte în timpul răscoalei. Manuscrisul ori-
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ginal a fost publicat în 1823 la Pesta, cînd autoarea mai era înec in viaţă. Titlul 
din tipăritură este Nehai Matisfalvi Gotffy Laszlo hăznepenek Hora porhada 
mialt esett romlasa. Eloadta Matisfalvi Gotffy Borbala. „Stricăciunea ce a avut 
casa răposatului Ladislau Gotffy de Mătişeni din pricina cetelor ţărăneşti ale 
lui Horea, relatate de Gotffy Borbăla de Mătişeni„. Editorul menţionează pe 
foaia de titlu că este „prima carte ajutătoare la cunoaşterea istoriei războiului 
ţărănesc al lui Horea, scrisă în limba maghiară". 

Urmează o prefaţă intitulată Iubiţii mei fii, scrisă în oraşul Deva, la 23 iu
nie 1816, din care aflăm că la stăruinţele fiilor ei, cărora de altfel le şi dedică 
lucrarea, autoarea s-a decis să relateze întîmplările prin care a trecut, in timpul 
răscoalei lui Horea, ea şi familia. 

lnaintea textului propriu-zis al tipăriturii (p. 7-71), se află o ilustraţie care 
reprezintă oraşul şi cetatea Devei la începutul secolului al XIX-iea (fig. 1), cu
prinzînd detalii ce permit localizarea unor episoade din timpul atacurilor asu
pra Devei ale ţărănimii răsculate. 

Tatăl autoarei, Gotffy L6szl6, era în timpul răscoalei din 1784 comisar fiscal 
în plasa Ilia din comitetul Hunedoarei şi notar al curţilor domeniului Brănişca, 
locuind în comuna Sîrbi, din apropierea Iliei. 

ln prima parte a lucrării, autoarea relatează despre izbucnirea răscoalei, 
spaima ce a cuprins familiile nobiliare. Tatăl Borbălei a trimis, în ziua de 1 no
iembrie 1784, oameni să grăbească adunarea birului din satele de sub mina sa. 
Aceştia s-au întors în 4 noiembrie şi au relatat că au văzut cete de ţărani care 
le-au spus că „s-a isprăvit cu birurile !„. De-acum avem noi un crăişor bun, pe 
sfîntul Horea, iară acela fiind român ca şi noi, n-are să ne mai apese cu bi
ruri" şi că în Zărand, ţăranii au trecut la fapte. 

ln primele pagini ale acestor însemnări despre răscoală sînt relatate măsu
rile luate de nobilimea din părţile Iliei, atacul ţărănesc asupra satului Sirbi, unde 
îşi avea reşedinţa comisarul fiscal Gotffy, care a avut loc la 4 noiembrie, toc
mai în momentul cînd comisarul cu familia lui voia să fugă. Este lovit mai întîî 
comisarul, apoi şi autoarea acestor însemnări, tînără pe atunci, care fusese 
ajunsă de un ţăran în momentul cînd încerca să se salveze prin fugă. Ceata de 
ţărani se îndreptă spre curtea comisarului fiscal. Autoarea reuşeşte să se stre
coare pînă la moara baronului J6zsika Daniel,_ unde primeşte adăpost. D8 acolo 
urmăreşte în cursul zilei de 5 noiembrie, luarea bunurilor familiei ei şi sfatul ţă
ranilor răsculaţi în vederea acţiunilor lor viitoare. Tot de acolo ar fi auzit des
pre planurile ţăranilor de a ataca cetatea Devei, autoarea amintindu-şi despre 
aceste cuvinte spuse de un ţăran : „să ardem Deva pînă o facem cenuşă, căci 
- ziceau ei - dacă punem stăpinire pe ea, apoi supunerea Ardealului nu mai 
înseamnă mare lucru". Alţi ţărani spuneau că trebuie luat oraşul şi cei din ce
tate înfometaţi, la care se obiecta că exista atunci pericolul de a fi împuşcaţi 
de către nobilii din cetate. Cu privire la soarta celorlalte oraşe ale T ransilva
niei, un ţăran ar fi spus că „să fie o dată Deva sub stăpînirea noastră, că apoi 
zidurile celorlalte oraşe le dărimăm şi cu ciomegele !". Chiar dacă nu acestea 
au fost cuvintele rostite de către ţăranii răsculaţi, aş.a cum relatează autoarea 
la trei decenii după răscoală, rămîne un fapt rolul însemnat pe care acţiuneCI 

Jc sub zidurile Devei l-a jucat în cursul răscoalei. 
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După descrierea altor peripeţii ale autoarei din cursul zilelor de 6 şi 7 no
iembrie, relatează cum au reuşit să părăsească satul Sîrbi, refugiindu-se pe dea
lurile din împrejurimi, unde rămîn - dacă dăm crezare însemnărilor - pînă în 
18 noiembrie. Atunci mama şi fiica au aflat de la doi oameni despre iiniştirea 

de moment a răscoalei, trecerea unor nobili maghiari cu familiile lor la religia 
ortodoxă (legea românească), scăpînd astfel cu viaţă. Mama autoarei se hotă
răşte să procedeze la fel dacă va mai fi ameninţată de către ţărani. Tot acum, 
cele două femei află despre atacul ţărănesc asupra Devei, unde au pierit mulţi 
români. Efective de soldaţi secui aveau să sosească în acea zonă pentru pe
depsirea ţăranilor răsculaţi. 

Cele două femei au apucat, cu toată avertizarea asupra primejdiei, drumul 
spre Ilia ; la intrare in tîrg sînt oprite de un grup de ţărani. şi se dau drept sluj
nice, pentru a scăpa cu viaţă. Aici în Ilia îşi găsesc adăpost din 19 pînă în 29 
noiembrie, cînd mama autoarei află că trăieşte fata ei mai mică pe care nu o 
mai văzuse din timpul atacului asupra satului Sîrbi. 

Dar tot atunci soseşte vestea ridicării din nou a ţărănimii ; autoarea descrie 
panica în care a intrat din nou nobilimea refugiată la Ilia, trebuind să pără
sească acum în grabă tîrgul. După ce au trecut dincolo Mureşul, cele două fe
mei, travestite, au primit adăpost la o familie de români pînă la 4 decembrie. 
Atunci ele sînt sfătuite să apuce drumul spre Deva, cetatea fiind acum bine apă
rată o dată cu sosirea soldaţilor secui. 

Ultimele pagini ale însemnărilor B6rbcilei Gotffy descriu drumul lor spre 
Deva, înspre care au pornit în ziua de luni, 6 decembrie 1784. Peste Veţel fu
garii ajung în spatele cetăţii Deva în aceeaşi zi, de acolo la marginea oraşului, 
şi trag la nişte rude pe uliţa vămii. Aici, la adăpostul oraşului, autoarea cu fa
mi!ia ei şi alţi nobili, se mai găseau in luna mai 1785, ţinînd de aici legătura 
cu domeniile lor. Teama de o nouă ridicare a ţărănimii române o dată cu so
sirea primăverii anului 1785 făcuse ca nobilii refugiaţi intre zidurile oraşelor şi 

cetăţilor să rămină acolo şi în cursul anului următor răscoalei lui Horea. 

8fi 

NOTE 
1. N. Densuşianu, Revoluţiunea lui Horea în Transilvania şi Ungaria, 1784-1785, Bucu

reşti, 1884, p. 184-185. 

DEUX SOURCES NARRATIVES SUR L'ATTAQUE DE DEVA 
PAR LES PAYSANS EN 1784 

Resume 

L'auteur analyse Ies temoignages (tres peu connues, sinon ine
dites) de deux temoins oculaires sur un episode important du temps 
de la revolution de 1784 - l'attaque de Deva. Outre l'attaque propre· 
ment dite de la viile, Ies deux sources relatent certains evenements qui 
se sont passes dans Ies vallees du Mureş et du Strei, ainsi qu'au Pays 
de Haţeg. Ces deux sources etaient deja connues par N. Densuşianu, 
qui a montre la necessite de leur consacrer une etude critique. 
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